
ATTI CONSILIARI  1 REGIONE PIEMONTE 

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 287 DEL 09/01/2024 

(I lavori riprendono alle ore 14.21 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

(omissis) 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 1665 presentata da Sarno, inerente a "L'ASL 
TO5 chiude il centro di salute mentale di Nichelino per la mancanza di psichiatri. In 
crisi altri centri e servizi ospedalieri collegati" 

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1665. 
La parola al Consigliere Sarno per l'illustrazione. 

SARNO Diego 

Grazie, Presidente. 
L'oggetto l'ha citato lei, quindi vado oltre, dando un'indicazione di premesse e di quadro 

d'insieme. 
Nell'ASL TO5 servirebbero, a oggi, secondo i dati che ci fornisce l'ASL, 27 psichiatri, ma 

attualmente ne sono operativi soltanto 18; precisiamo che, di questi 18, una è in maternità e tre 
andranno in pensione nei prossimi due mesi. Questo significa che nei prossimi due mesi 
all'interno dell'ASL saranno operativi 14 psichiatri. 

Vorrei citare, Assessore, due messaggi che mi sono stati inviati dalle famiglie non solo di 
Nichelino, perché la prospettiva di chiusura è anche di altri spazi. Uno di questi messaggi è di 
Daniela, che dice: "Vogliamo parlare della chiusura del centro e noi familiari lo veniamo a sapere 
dai social?". Oppure Flavio, che mi scrive: "Ho in cura mio papà da una vita. Che cosa vuol dire?". 
Questo perché un elemento, su cui poi entrerò a breve, è che la notizia non è stata data in 
maniera corretta neanche ai familiari. 

Stamattina alle 7 eravamo davanti all'ASL con una delegazione importante di cittadini, 
associazioni e sindacati, proprio per raccontare questa terribile storia. 

Alle 9, Assessore, i delegati sindacali si sono recati a Chieri dal direttore Pescarmona. Non 
so se questa è una notizia che lei ha: il direttore Pescarmona ha detto ai sindacati che avrebbe 
riaperto il centro (e salvaguardato gli altri) almeno due volte alla settimana non appena 
recuperate le risorse. 

Indiscrezioni ci dicono che le risorse possono essere recuperate in tre modi. Anzitutto, con 
gli specializzandi, ma il problema è che non avete attivato la convenzione e quindi questo è 
impossibile che avvenga. Poi, dando una manifestazione d'interesse a delle cooperative. Vi 
sembra normale che un servizio così delicato sia dato in mano, seppur a un privato sociale, a 
delle cooperative? Infine, ancora più interessante, è di aumentare i gettonisti negli ospedali per 
recuperare dipendenti pubblici da inserire all'interno dei centri di salute mentale che da oggi 
sono sostanzialmente chiusi. 

Sono quattro anni che non programmate e queste sono le conseguenze! Il fatto che non ci 
fossero risorse umane disponibili lo potevate sapere ben prima e, soprattutto, potevate 
intervenire nell'assunzione non di gettonisti, non con le cooperative o specializzandi; no, perché 
non c'è la convenzione per strutturare un servizio delicato. È un servizio delicato, perché stiamo 
parlando della salute mentale e non di altro! 
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In questo senso, attendiamo e dico "attendiamo", perché questa mattina eravamo in tanti 
davanti all'ASL, Assessore, una risposta vera, non di circostanza come quella che ha dato negli 
ultimi quattro anni, cioè quando si riaprirà e in che modo, visto che il direttore Pescarmona ha 
detto che saranno riaperte appena saranno disponibili le risorse.  

Quando si riaprirà e come si ritroveranno le risorse per mettere di nuovo in piedi un 
servizio così fondamentale, ripeto, non soltanto a Nichelino, ma in tutta l'ASL TO5, perché 
anche gli altri due centri rischiano di essere chiusi? 

PRESIDENTE 

Grazie. 
La parola all'Assessore Icardi per la risposta. 

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente. 
La carenza di medici psichiatrici è un problema di carattere nazionale non piemontese ed 

è da ricondurre al pluriennale sottodimensionamento dei posti di specialità. Questa carenza, 
ovviamente, si riverbera sul Piemonte e anche sull'ASL TO5. 

Voglio solo ricordare che le borse di studio del 2019 per le tutte specialità erano 357 e noi 
le abbiamo portate a 1.050. Questo è un dato che lei può verificare, quindi non è vero che non 
abbiamo fatto programmazione, anzi l'abbiamo fatta in tempi ancora non sospetti. 

Attualmente, però, i nostri numeri sugli psichiatri non coincidono. L'ASL TO5 mi 
comunica, per iscritto, di avere in servizio 20 medici assegnati al Dipartimento di salute mentale 
e quattro in corso di pensionamento, ai quali si è provveduto con l'assunzione di uno psichiatra 
il 1° dicembre, un altro entrerà in servizio il 16 marzo, come anche due specializzandi, per cui 
non è indispensabile la convenzione. 

La chiusura della sede di Fontanetto, tuttavia, non è legata a questi temi, ma è stata 
determinata dall'esigenza di realizzare dei lavori urgenti… 

SARNO Diego (fuori microfono)

Quello è Chieri! 

PRESIDENTE 

Scusi, Consigliere. 

SARNO Diego (fuori microfono)

Presidente, non sa neanche di che cosa sta parlando! 

PRESIDENTE 

Scusi… 
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ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Io so di che cosa sto parlando! 

PRESIDENTE 

Faccia finire l'Assessore. 

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Sto rispondendo che la chiusura di Fontanetto è stata determinata dall'esigenza di 
realizzare lavori urgenti, resi necessari a seguito del distacco di intonaco dal soffitto. Questi 
lavori si concluderanno entro un mese, mi dice l'Azienda sanitaria, e gli ambulatori saranno di 
conseguenza riaperti. 

Nel frattempo, a partire…  
Adesso parlo anche di Chieri, se lei ha la pazienza di ascoltare. Nel frattempo, a partire 

dalla prossima settimana, sarà attivato un ambulatorio psichiatrico presso l'Ospedale di Chieri, 
per evitare il disagio degli utenti del Chierese che si devono recare a Carmagnola. 

Con questo ho concluso. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo l'Assessore Luigi Icardi… 

(Commenti del Consigliere Sarno) 

PRESIDENTE 

Scusi, collega. Lei ha fatto un'interrogazione e l'Assessore ha risposto. 
Se non è soddisfatto, ne faccia un'altra, le consiglio di… 

SARNO Diego (fuori microfono) 

Nichelino è chiusa! Ci sono i familiari lì ad aspettare! 

PRESIDENTE

Scusi, Consigliere…  

(Commenti del Consigliere Sarno) 
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PRESIDENTE  

Grazie.  

***** 

(omissis) 

(Alle ore 15.06 il Presidente dichiara esaurita la trattazione  
delle interrogazioni a risposta immediata) 

(La seduta riprende alle ore 15.40) 


